

农村治污的云南探索

提升农村人居环境，建设好美丽乡村，生活污水和垃圾处理是关键。

乡村要振兴，环境是底色。要建设宜居宜业和美乡村，离不开人居环境的改善。近年来，云南省不断强化农村生活污水和垃圾处理，探索出许多好做法。

2023年11月，住房和城乡建设部村镇建设司召集中西部18个省区在楚雄彝族自治州牟定县召开农村生活垃圾收运处置体系建设工作座谈会，充分肯定了牟定县农村生活垃圾收运处置体系建设工作，建议各地积极学习借鉴牟定县农村垃圾处理发动群众、分类减量、垃圾资源化利用的经验做法。对于农村污水治理和垃圾处理，“牟定经验”有哪些亮点？有哪些做法值得推广和借鉴？

源头治理，让垃圾变资源

走进牟定县江坡镇高平村牌坊村民小组，家家户户新建的“小三格”很是醒目。农户的沉淀池、化粪池和发酵池统称“小三格”，这便是牌坊村民小组进行污水治理的“法宝”。“村里每家每户都建成了这种‘小三格’，村民日常生活产生的污水要先全部接入‘小三格’，经过40多天的沉淀处理后，才能排放到村里的污水排放总管网。”牟定县江坡镇党委书记谭培智说。生活生产用水进入总管网后，还需进入建在田间地头的“大三格”，并经过40多天的厌氧发酵池发酵处理后，再流入小型生态氧化塘，最终成为农业生产灌溉用水。通过每家每户建设“小三格”、集中建设“大三格”等简便易行的设施，让牌坊村民小组实现了生产生活用水的有序循环，达到污水治理全覆盖的效果。

在污水治理项目推进过程中，牌坊村民小组还形成“三场会议”作动员、“三个作用”齐发力、

“三笔账目”强宣传、“三支队伍”快推进和“三道关口”管长远的“五个三”工作机制。为节约资金，牌坊村民小组把在外务工的建筑施工队、泥瓦匠召回村，成立村组污水施工队，与专业人士一起规划设计污水管网。此外，在村党组织的动员下，全村群众投工投劳，不仅加快了项目建设的进度，还提高了村民参与村庄建设的积极性和满意度，为后期管护奠定了坚实的群众基础。如今的牌坊村民小组实现了农村生活污水和畜禽粪污的全收集、全处理。2023年11月，在全省学习弘扬“四下基层”优良传统“五级书记”为民办事解难题现场会上，省委书记王宁对牌坊村民小组的“五个三”污水治理经验给予肯定。

牌坊村民小组不仅在污水治理上取得明显成效，在生活垃圾处理上也有独特的做法。为让村里的垃圾有去处，牌坊村民小组按照牟定县“户减量、村收集、镇转运、县处理”的城乡一体化垃圾处置模式，积极做好农村生活垃圾科学分类，从源头减少垃圾产生，所有垃圾都实现了资源化利用和无害化处置。在村里废品回收点，分类放置了村民交来的废旧自行车、电饭煲和纸板等废旧品，门口墙壁上30余种废品分门别类明码标价。“回收点有专门的收购员，至少每半个月对各村组回收点废品进行一次回收。”牟定县住房和城乡建设局局长李坤说，村民把家里收集的废旧品交到回收点，可以换钱，参与积分兑换生活用品，提高了大家的积极性。

集中转运，实现一体化处理

牌坊村民小组垃圾回收站点是牟定县进行垃圾收集运处的一个